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Uma pessoa, inicialmente no ponto P, quer atravessar uma rua com velocidade constante em uma

linha reta que faz um angulo « com a diregcao da rua.
A uma distancia h de onde a pessoa inicia a travessia, desloca-se um carro com velocidade cons-

tante u.
Sabendo que a largura do carro € L, calcule a velocidade minima que a pessoa pode atravessar

para que o carro nao a atinja.

22 QUESTAO Valor: 1,0

formiga

solo

Uma formiga desloca-se sobre uma haste com velocidade v. A haste, por sua vez, desloca-se com
velocidade v em relagao ao solo.
As direcoes da haste e das velocidades v e u estao no mesmo plano.
Calcule o angulo que a trajetoria da formiga faz em relagao ao solo para um observador em repouso
no solo.

Observacgao:

e considere u, v, € o constantes.




32 QUESTAO Valor: 1,0
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Um recipiente totalmente fechado por paredes isolantes esta dividido em duas camaras por uma
parede plana de espessura desprezivel, impermeavel e termicamente condutora. Cada camara
contém gas monoatdmico com o mesmo numero N de particulas. Inicialmente, o volume, a tempe-
ratura e a pressao das camaras a esquerda e a direita sdo dados, respectivamente, por: V/3, T, p
e 2V/3,2T, p.

a) Considerando que a diviséria tenha massa desprezivel e seja livre para se deslocar sem atrito
na dire¢ao horizontal, calcule:

i) a temperatura e a pressao de equilibrio em funcéo de 7" e de p, respectivamente;
ii) a variacao de entropia.

b) Calcule, para o caso de a diviséria ser retirada instantaneamente:
iii) a temperatura e a pressao de equilibrio em fungéo de 7" e de p, respectivamente;

iv) a variagao de entropia.

42 QUESTAO Valor: 1,0

Um corpo de massa 12 kg se encontra em repouso sobre uma superficie plana horizontal, de atrito
desprezivel. Entre os instantes t = 0 e ¢ = 4 s, sdo aplicadas ao corpo as forgas Fj(t) = (12 — 3t)
e Fy(t) = (24 — 6t)].

No instante t = 4 s, ocorre uma explosao que divide o corpo em trés pedagos de massas mq, m, €
ms.

Apos a explosao, os pedagos permanecem no mesmo plano horizontal, sendo que o pedaco de
massa m; fica em repouso, o pedaco de massa m, = 2m, se desloca com velocidade @, = 15; + 3
e 0 pedaco de massa ms = 3m; se desloca com velocidade .

Calcule o valor da energia cinética do pedaco de massa m.

Observacao:

e todas as grandezas fisicas estao no Sistema Internacional (S.1.)




52 QUESTAO Valor: 1,0

Um condutor cilindrico longo, com seu eixo orientado ao longo do eixo Oz, possui densidade de
corrente J. A densidade de corrente, simétrica em relacéo ao eixo do cilindro, varia de acordo com
a funcao abaixo:

J(r) =

- (b/r)e=2/°k | para r <a
0, para v > a

em que «a € o raio do cilindro, r € a distancia radial entre o ponto considerado € o eixo do cilindro,
b e p sao constantes. Com relacao a situacao apresentada no enunciado, obtenha uma expressao
para:

a) a corrente total I, que passa através da se¢ao reta do cilindro condutor, em termos de b, p e

b) o médulo do campo magnético B nas regides r > a er < a, em termos de I..

62 QUESTAO Valor: 1,0
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Uma bobina circular na diregcao do eixo y conduz uma corrente de 20 A no sentido anti-horario,
quando observada do ponto P.
A bobina esta em uma regiao do espaco onde ha um campo magnético uniforme B=320iT

Dados:

e considere 7 = 3,14

e raio da bobina =10 cm

e nUmero de espiras na bobina = 200 (o numero de espiras na figura nao corresponde
ao mencionado neste dado)

Calcule:
a) o modulo do momento magnético da bobina.

b) o mddulo do torque sobre a bobina.




72 QUESTAO Valor: 1,0
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Um bloco de massa m esta apoiado sobre outro bloco de massa M, que por sua vez esta preso
a uma parede vertical por um mola de constante elastica & e massa desprezivel. O bloco debaixo
desliza sem atrito sobre uma mesa horizontal.

Calcule a amplitude maxima de oscilagao do bloco inferior para que o bloco superior nao escorregue
sobre ele.

Dados:
e coeficiente de atrito estatico entre os blocos: . ;
e aceleracao da gravidade: g.

82 QUESTAO Valor: 1,0

Um cabo uniforme e homogéneo, de massa M e comprimento L, esta inicialmente equilibrado
sobre uma pequena polia de massa desprezivel, com a metade do cabo pendente de cada lado
da polia. Devido a um pequeno desequilibrio, o cabo comeca a deslizar verticalmente, com atrito
desprezivel.

Calcule a velocidade do cabo quando a sua outra extremidade deixa a polia.

Dado:
e aceleracao da gravidade=g.




92 QUESTAO Valor: 1,0
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Um gas ideal realiza o ciclo ilustrado na figura acima. O processo AB é isotérmico.

Observacgao:
e 0 numero de moles do gas é constante.

Determine:
a) a pressao do gas no estado A.

b) o trabalho realizado pelo gas no processo AB.

102 QUESTAO

Valor: 1,0

Um corpo de massa m € abandonado a partir do repouso em ¢

= 0 numa regidao em que a

aceleragao da gravidade € g. O corpo sofre uma forga de atrito com o ar proporcional a sua veloci-

dade Fat = —bv.
Determine:

a) a velocidade limite desse corpo, ou seja, a maior velocidade que ele pode atingir em queda

livre.

b) a expressao do modulo da velocidade desse corpo em fungao do tempo.
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